




各 点 問＝ 点１

＜解答＞（１） 　（２） 　（３） 　（４） 　（５） 　（６）

＜解説＞

（５）

＜講評＞

（５）のように工夫して計算する問題も練習を積んでおきましょう。

（６）の計算ミスと約分ミスが多くみられましたので、注意して下さい。

各 点 問＝ 点２
＜解答＞（１） 　（２） 　（３） 　（４） 　（５） 　（６）

＜解説＞

（１）多角形の外角の和は 度です。正八角形の１つの外角の大きさは 度となります。

（２） と の最小公倍数は です。 の倍数で にいちばん近い整数は ではなく， となります。

（５） …という規則で並んでいます。左から 番目の数は となります。

＜講評＞

（１）の問題文をよく読まずに、内角を答えにしていた人が多かったです。注意して下さい。

各 点 問＝ 点３
＜解答＞（１） 　（２）

＜解説＞

（１）斜線部分の面積は，直角三角形の面積から３つのおうぎ形の面積を引けば求めることが出来ます。

　　　３つのおうぎ形の中心角の和は 度ですので，求める面積は

　　　 となります。

（２）図の直角三角形は，直角をつくる２辺の長さが と です。これより辺の長さの比が の直角三角形

　　　とわかります。斜線部分の周囲の長さは

　　　 となります。

＜講評＞

（１）で、三角形の内角を 、 と間違った決めつけをして、計算している人が多かったです。

点＋ 点＋ 点＝ 点４
＜解答＞（１） 秒後　（２）毎秒 　（３） 秒後

＜解説＞

（１） 秒後

（２）排水口を開けてから 秒後には，ウの部分の水の深さは ，それ以外の部分の水の深さは となります。

　　　 秒間に排水口から出ていく水の量は，

　　　

（３）排水口から水が出なくなったとき，アとエの部分の水の深さは ，イの部分の水の深さは ，ウの部分の

　　　水の深さは となります。

　　　排水口を開けてから水が出なくなるまでにかかる時間は

　　　 秒

＜講評＞

（１）の計算ミスが目立ちました。

　全体的に文章の読み取りができていない人が多いです。

各 点 問＝ 点５
＜解答＞（１）分速 　（２） 　（３）分速 　（４） 回目

＜解説＞

（１）文章から花子さんは を 分で歩いていることがわかります。

（２）花子さんで考えると， 人がすれ違うのにかかる時間が 分であることから， 分で湖の周りを

　　　１周していることがわかります。湖の周りの距離は， となります。

（３）１周 の湖の周りを反対方向に歩いた時， 分後にすれ違ったことになります。

　　　 より，太郎君の歩く速さは分速 となります。

（４）花子さんで考えると， 分毎にすれ違い， 分で１周するので，Ｐ地点ですれ違うのは最小公倍数を考えると，

　　　 分後だとわかります。このことより 回目のすれ違いのときとわかります。

＜講評＞

（１）は皆さんよくできていました。

（２）以降はほとんどできていませんでした。よく出題される速さの問題なので、しっかり練習してください。

各 点 問＝ 点６
＜解答＞１番：Ｂさん，２番：Ｃさん，３番：Ａさん，４番：Ｄさん，５番：Ｅさん

＜解説＞

　①③④の条件より， 人グループが前で， 人グループが後ろであることがわかります。さらにＣさんは 人グルー

　プの最後，Ｅさんは 人グループの最後，Ｄさんは 人グループの真ん中だとわかります。

　②の条件より，Ａさんは 人グループの先頭だとわかります。

　以上より，Ｂさんは 人グループの先頭だとわかります。

＜講評＞

皆さんとてもよくできていました。毎年出題している推論の問題ですので、過去問も含めてしっかりと練習しておいて

ください。

　　　　　　　　　　　　　算　　数



理 科 
● 今年度の出題形式と講評 

出題形式としては、物理分野、化学分野が大問 2 題ずつ、生物分野、地学分野が大問 1 題ずつの計 6 題で

す。（例年、この形式で出題しています。）どの分野に関しても、基本的な事項についての出題ですので、 
小学校で習った理科をしっかり復習しておくことが大切です。 
４のよう解度についての問題はできている人とそうでない人に分かれました。毎年のように出題している

この分野の対策をしておきましょう。 
対策 過去に出題した問題を必ず解きましょう。本校の入試問題は、基礎、基本問題を中心に出題しています。

入試用の参考書、問題集など基礎、基本問題を中心にしっかり勉強してきて下さい。 
● 解答と解説 
１ [配点]   2 点×5 ＝ 10 点 
  [解答]   問 1 3  問 2 20 秒  問 3 4 倍   問 4 (1) C  (2) 24 秒   
 [解説]   問 1 表 1 より振り子の往復時間は高さに関係ないので③となります。 
       問 2 問 1 よりおもりの高さは往復時間に関係がないので、表 2 より 20 秒となります。 
     問 3 表 2 より、糸の長さが（100cm、50cm）（80cm、20cm）（60cm、15cm）のときの 
           往復時間を比べると、全て糸の長さが 4 倍になると、往復時間が 2 倍になっているのが 
                   分かります。これより、答えは 4 倍となります。 
   問 4 (1) 空気の抵抗や摩擦などを考えない場合、振り子は必ず同じ高さまで上がります。 
          (2) くぎに触れるまでは 200cm の振り子、くぎに触れている場合は 100cm の長さの振り 
           子と考えます。200cm の振り子は表２の 50cm の振り子から 10 往復するのに 28 秒 
           かかるので、28÷2＋20÷2＝24 秒となります。 
 
２ [配点]   2 点×5 ＝ 10 点 
  [解答]   問 1 3  問 2 1  問 3 1/2  問 4 1  問 5 C 
  [解説]  問 1 ソケットにはいっている豆電球からは導線が 2 本でているので電池に接続する場合、 
          電池の＋極と－極にそれぞれ接続すれば豆電球は点灯しますが、ソケットを外したとき 
          に、どことどこを接続すれば、豆電球が点灯するかを問う問題です。 

       次の問 2～問 5 は 豆電球に流れる電流 =  
直列につないだ電池の数

直列につないだ豆電球の数
 で計算します。 

       今回の出題では電池の数はすべて個になっています。 
       問 2   (ア) 電池の数=1、豆電球の数=1 なので、流れる電流は 1 となります。 
           (イ)の(A)を流れる電流は電池の数=1、豆電球の数=1 なので 1 となります。 
       問 3 (ウ) の(B)を流れる電流は電池の数=1、豆電球の数=2 なので 1/2 となります。 
       問 4 (エ)の(C)を流れる電流は電池の数=1、豆電球の数=1 なので 1 となります。 
       問 5 (B)と(C)では(C)の方が多くの電流が流れているので、(C)の方が明るくなります。 
 
３ [配点]  2 点×6 ＝ 12 点 
  [解答]  問 1 二酸化炭素  問 2 黄色  問 3 赤色  問 4 アルカリ性   
       問 5 石灰水    問 6 うすい塩酸 
  [解説]  この問題で登場した水よう液の性質は下の表のとおりです。 

 

炭酸水 うすい塩酸 
水酸化 

ナトリウム 
水よう液 

重そう水 食塩水 

水よう液の液性 酸性 酸性 アルカリ性 アルカリ性 中性 
緑色の BTB 溶液を 

入れたとき 黄色になる 黄色になる 青色になる 青色になる 緑色のまま 

青色リトマス紙 赤色になる 赤色になる 変化なし 変化なし 変化なし 
赤色リトマス紙 変化なし 変化なし 青色になる 青色になる 変化なし 
加熱すると 
発生する気体 二酸化炭素 塩化水素 発生しない 二酸化炭素 発生しない 

水を蒸発させると 何も残らない 何も残らない 固体が残る 固体が残る 固体が残る 

４ [配点]  問 1、問 2 （名前 1 点 ＋ 重さ 2 点）×2 ＋ 問 3～問 5 3 点×3 ＝ 15 点 
  [解答]  問 1 名前 さとう  重さ 204g  問 2 名前 ミョウバン  重さ 107.3g 
       問 3 60％     問 6 8.2g   問 7 25g 
  [解説]  問 1 表の数値が大きいと、たくさんとけ、小さいとあまりとけませんので、最もたくさん溶け 
         るのは 204ｇとける“さとう”です。 
      問 2 表をみると最もとけにくいのが、ミョウバンです。150g の水にミョウバンは 

                   24.8×150
100=37.2g とけます。ミョウバンのとけ残りは 100－37.2＝62.8g です。 

                150gの水に食塩は37.0×150
100=55.5gとけます。食塩のとけ残りは100－55.5＝44.5gです。 

                さとうや X は 150g の水にすべてとけるので、とけ残りはありません。 
                とけ残りの重さはミョウバンの 67.2g と食塩の 44.5g の合計ですので  
                62.8＋44.5＝107.3g と計算できます。 

      問 3 水よう液の濃度（％）= 
とけているXの重さ(g)

水溶液の重さ(g) ×100 = 150
100+150×100 = 60     

                   60%と計算できます。 
      問 4 20℃の水 200g にミョウバンは 5.9×2＝11.8g とけますので、再結晶するのは 
                   20－11.8 = 8.2g です 
     問 5 この問題では、水が 50g 蒸発していますので、そこにとけていた X が、とけきれなく 

                    なり、再結晶すると考えます。つまり 50× 50
100 = 25 g が再結晶します。 

 
５ [配点]  3 点×6 ＝ 18 点 
  [解答]  問 1 ア  問 2 イ  問 3 イ  問 4 150 倍   問 5 エ  問 6 ウ 
  [解説]  問 1 接眼レンズを取り付けたあとに、対物レンズを取り付けます。 
      問 2 プレパラートに鏡筒が当たらないように、初めにプレパラートと鏡筒を最も近づけて 
                    おき、徐々にプレパラートと鏡筒を離しながらピントを合わせます。 
     問 3 けんび鏡では上下左右が逆にうつります。動かしたい方向と逆の方向にプレパラートを 
                    動かして、視野の中央にもっていきます。 
     問 4 15×10＝150（倍） 
     問 5 けんび鏡の倍率を上げると、視野は暗くなり、見える範囲はせまくなります。 
     問 6 道管と師管の束がばらばらに並んでいるのは、単子葉類の茎です。（ア）、（イ）、（エ）は、 
                    双子葉類です。 
 
６ [配点]  3 点×5 ＝ 15 点 
  [解答]  問 1 エ  問 2 ア  問 3 (1) 運ぱん作用  (2) イ  (3) イ   
  [解説]  問 1 赤道付近で発生した台風が北上し、日本に最も上陸するのは、7～10 月で、日本を通過 
         すると、勢力を弱め、温帯低気圧になることが多いです。 
     問 2 降水量は、直径 20cm の円筒形の容器に雨などの降水を貯めたときの深さを mm で 
         表します。 
   問 3 (1) 流水が陸地を削るはたらきを浸食

しんしょく

、浸食によってつくられた土砂が流水が運ぶ 
           はたらきを運ぱん、運ばれてきた土砂が河口付近で積み重なっていくはたらきを 
           堆積

たいせき

といいます 
        (2) 運ぱんされる途中で土砂は、土砂どうしぶつかりあうことで角がとれて、丸みをおび 
           ていきます。 
         (3) れき岩：2mm 以上の土砂が押し固められてできた岩石。 
            砂岩：2mm 未満、16 分の 1mm 以上の土砂が押し固められてできた岩石。 
           泥岩：16 分の 1mm 未満の土砂が押し固められてできた岩石。 
           凝灰

ぎょうかい

岩：火山灰などの火山噴出物が押し固められてできた岩石。 
         石灰

せっかい

岩：昔、地球に住んでいた生物の死骸に含まれている石灰成分が押し固められて 
               できた岩石。 
 
 



社会科解答と解説 

 

（第 1 問）32 点  問 1(ア)、問 4、問 5、問 8、問 9、問 10、問 11 は各 2 点。 

問 3、問 12 はそれぞれ 2 点で計 4 点。他は 1 点。 

 

問 1(ア) ＜答：アテネ＞ 基本問題です。ヨーロッパ諸国の国名とその位置および首都名はしっかりと確

認してください。 

問 1(イ) ＜答：間接＞ 国民が代表者を通さずに直接に政治上の決定に参加するのが直接民主制で、選挙

によって国民に選ばれた議員が議会を通じて行う政治が間接民主制である。 

問 2 ＜答：公衆衛生＞ 問題文中の「生活保護」は、一般的には「公的扶助」と記されることが多い。社

会保障の 4つの柱は、すべて答えられるようにしてください。 

問 3 ＜答：地方交付税交付金・国庫支出金＞ 各自治体は、国からのこれらの財源に頼っていて、地方財

政の体質の弱さという問題を抱えている。 

問 4 ＜答：ウ＞ 日本を含む東アジアの地球上での裏側は、南アメリカ大陸付近になります。 

問 5 ＜答：イ＞ アルゼンチンは南半球に位置するため、北半球に位置する日本などとは、その季節が逆

転します。つまり、アルゼンチンの冬は 7月になるので、気温に注目すれば答えはすぐわ

かります。 

問 6 ＜答：NPO＞ 「非営利団体」という意味の英語の略称です。 

問 7 ＜答：イ＞ 東西文明の十字路とも呼ばれています。2013 年の秋には、この海峡に鉄道海底トンネル

が開通し、この建設には日本の企業が関わりました。 

問 8 ＜答：抑制（高冷地）＞ 夏に冷涼な地域で冬野菜を栽培するのが抑制栽培で、冬に温暖な地域で夏

野菜を栽培するのが促成栽培です。 

問 9 ＜答：イ＞ アは儒教、ウはヒンドゥー教、エは仏教の説明。 

問 10 ＜答：サウジアラビア＞ 基本問題。原油（石油）の生産量の上位 3か国は覚えておきましょう。 

問 11 ＜答：リアス（式）海岸＞ この一帯は三陸海岸とよばれ、天然の良港に恵まれる一方で、過去にも

たびたび津波の被害を受けてきました。 

問 12（寒流）＜答：千島海流（親潮）＞ 日本海を南下するのは、リマン海流です。 

問 12（暖流）＜答：日本海流（黒潮）＞ 日本海を北上するのは、対馬海流です。 

問 13 ＜答：エ＞ 一般的に、水力発電所は山間部に位置しているので、遠く離れた大都市までその電気を

送電する必要があります。 

問 14 ＜答：イ＞ 「もも」の生産が多いことから福島県と判断することができます。 

問 15 ＜答：ウ＞ 順に、エ→イ→ア→カ→オです。 

問 16 ＜答：ア＞ 歴史的な出来事は西暦と元号(明治・大正・昭和)を合わせて確認しておきましょう。 

問 17 ＜答：イ＞ 他の新幹線の路線も含めて、地図帳で確認してください。 

問 18 ＜答：特需（朝鮮特需）＞ これを機に、日本の輸出は急増し、経済が潤いました。 

 

 

 

 

 

（第 2 問）48 点   すべて 2 点   

問１ ＜答：大森貝塚＞ 東京都にある貝塚で、アメリカ人モースによって発見されました。 

問２ ＜答：エ＞   成人になった儀式で歯を抜く行為を抜歯といいます。 

問３ ＜答：土偶＞  土偶は女性をかたどったと言われています。 

問４ ＜答：屈葬＞  縄文時代には死者の手足を折り曲げて埋葬していましたが、弥生時代以降はこの風 

習はすたれ、手足は伸ばして埋葬するようになります。 

問５ ＜答：卑弥呼＞ 弥生時代の後期に呪術(おまじない)の力を用いて人々を従えさせていました。 

問６ ＜答：雄略天皇 ・ 武＞ ワカタケル大王が雄略天皇であるという問題は難問でした。またワカタ

ケル大王は中国の歴史書において倭王の武とも書かれています。 

問７ ＜答：須恵器＞ 弥生時代に使用していた弥生土器の流れで古墳時代に使われた土器が土師器です。

それとは別に古墳時代に朝鮮半島から伝来した土器が須恵器です。 

問８ ＜答：蘇我馬子＞ 蘇我氏と答えた人も多かったですが、人物名を求めているので馬子まで必要です。 

問９ ＜答：法隆寺＞ 現存最古の木造建築を有するということもあり、世界遺産にも登録されています。 

問 10 ＜答：エ＞   難しかったと思います。九州北部の兵役義務は防人です。中央(都)の貴族たちが地

方に派遣されたのは国司という役職のためです。律令の律は刑法で令は政治にかか

わる法律です。 

問 11 ＜答：イ＞   桓武天皇が派遣した坂上田村麻呂は、蝦夷の討伐に大きな成果をあげました。 

問 12 ＜答：鑑真＞  鑑真は奈良時代の仏教に大きな影響を与えました。 

問 13 ＜答：ア＞   平安時代に摂関政治という方法で天皇よりも権力をもったのが藤原氏であることは

有名ですが、なかでも全盛期は道長・頼通親子の時です。問題の歌は道長のもので

す。ちなみに頼通は京都宇治に平等院鳳凰堂を建てたことで有名です。 

問 14 ＜答：空海＞  空海は遣唐使で最新の仏教を学んで帰国します。 

問 15 ＜答：ウ⇒エ⇒イ⇒ア＞ 難問です。3代将軍源実朝が暗殺されて幕府が不安定なところで承久の乱

が起きます。それを平定した幕府は御成敗式目を制定し、幕府の土台を固めます。そ

してしばらく安定したかに思えたところで元寇が起き、またもや幕府政治は危機をむ

かえます。 

問 16 ＜答：曹洞宗＞  禅宗で覚えておいてほしいのは道元の曹洞宗と、栄西の臨済宗です。 

問 17 ＜答：後醍醐天皇＞ 史料は二条河原落書といわれるものです。後醍醐天皇の政治は武士に大きな不

満をいだかせました。 

問 18 ＜答：エ＞  北山文化を代表する建築物は金閣です。この金閣を建てたのが 3 代将軍足利義満で

1392 年南北朝の合一に成功します。室町幕府の将軍を補佐したのは管領です。 

問 19 ＜答：エ＞  平成 26年に登録された日本の世界遺産に群馬県の富岡製糸場があります。 

問 20 ＜答：一向一揆＞ 浄土真宗は別名一向宗というところから、一向一揆が正解です。 

問 21 ＜答：ウ＞  上知令を出したのは 1840 年代の天保の改革の時です。 

問 22 ＜答：ウ⇒イ⇒エ⇒ア＞ 版籍奉還の 2年後に廃藩置県です。その後西南戦争が起きますが政府は鎮

圧し、1880 年代に伊藤博文が政治の中心となり、1889 年大日本帝国憲法を

発布します。 

問 23 ＜答：イ＞  日本は国際連盟の常任理事国になります。日露戦争の講和条約はポーツマス条約です。 

小村寿太郎は日米通商航海条約を結び関税自主権を回復します 

問 24 ＜答：日米安全保障条約＞ 戦後占領状態だった日本がサンフランシスコ平和条約で独立したと同時

にアメリカとの関係を強化しました。 


